



ПОЗДРАВЛЕНИЕ

командующего Черноморским флотом Российской Федерации



Уважаемые моряки-черноморцы, ветераны войны и труда, крымчане, севастопольцы!

От всей души поздравляю вас с наступающим Новым, 2017 годом!

Есть праздники, которые с первых дней своего существования признаны семейными и располагают к уюту, теплу, ожиданию чуда.

Несмотря на суровый по климату и событиям в нашем регионе декабрь, Новый год именно такой праздник. В канун этого дня мы всегда ждём только лучшего, позитивных изменений в жизни, загадываем самые сокровенные желания.

Думая о будущем, мы неизменно оглядываемся на прошедший год: вспоминаем, анализируем, делаем выводы. Для нас, военных людей, это особенно важно, поскольку нельзя смотреть вперёд, не опираясь на самое дорогое, что мы получаем от каждого прожитого года, – личный опыт. Именно он учит нас не повторять прошлых ошибок, выбирать правильные пути, по которым мы идём сами и ведём за собой новые поколения защитников Отечества.

Мы прожили непростой год, но он сделал нас только сильнее. Флот развивается, пополняется новыми современными кораблями, самолётами, ракетными комплексами, мы полноценно решаем все задачи, обеспечиваем стабильность и усилия нашей страны по достижению мира в «горячих точках» региона.

Этот новогодний праздник многие встречают вдали от дома в Средиземном море. У морской службы свой календарь, и в нём будней гораздо больше, чем праздников, но где бы ни находились наши военнослужащие и моряки экипажей кораблей вспомогательного флота, Новый год мы встречаем вместе, в одной большой черноморской семье.

Желаю всем вам в наступающем году счастья, здоровья, исполнения желаний, успешного преодоления жизненных трудностей. Пусть ваши семьи живут в мире и согласии.

С Новым годом, дорогие друзья!

Командующий Черноморским флотом
адмирал А. ВИТКО

В преддверии Нового года принято подводить итоги года уходящего. Очень кратко сделаем это и мы, вспомнив о расширенном заседании Военного совета ЧФ, на котором командующий Черноморским флотом адмирал Александр Витко объявил лучших и вручил им кубки, вымпелы, грамоты и высказал слова благодарности.

ИТОГИ УХОДЯЩЕГО, 2016-го

В частности, отмечалось, что корабли и суда флота осуществили около 80 походов в ближнюю и дальнюю морские зоны и четыре межфлотских перехода. Речь в том числе и о новейших подводных лодках. Силы флота успешно выполнили задачи в ходе стратегического командно-штабного учения «Кавказ-2016». Корабли и суда ЧФ круглогодично несли службу в составе постоянного соединения Военно-Морского Флота России в Средиземном море. В период дальних походов экипажи новейшего фрегата «Адмирал Григорович» и малых ракетных кораблей «Серпухов» и «Зелёный Дол» впервые выполнили боевую ракетную стрельбу комплексом крылатых ракет «Калибр-НК», а подводная лодка «Ростов-на-Дону» – ракетами «Калибр-ПЛ» по целям террористов на территории Сирийской Арабской Республики.

На флоте велась плановая подготовка группировок разнородных сил, однородных и разнородных тактических групп. Постоянно совершенствовались формы и методы боевой подготовки. Наплаванность кораблей и судов была очень высокой, выше, чем на других флотах.

По итогам года одним из лучших кораблей флота по видам боевой подготовки назван гвардейский ракетный ордена Нахимова крейсер «Москва», управление которым капитан 1 ранга Александр Шварц передал теперь уже гвардии капитану 1 ранга Дмитрию Добрынину – в недавнем прошлом командиру сторожевого корабля «Пылливый», успешно завершившему длительную боевую службу в Средиземном море. Лучшими кораблями 2, 3 и 4 рангов стали ракетный корабль на воздушной подушке «Самум», морской тральщик «Иван Голубец» и противодиверсионный катер «Суворовец». Среди лучших отмечены подразделения морской авиации (полковник Сергей Боднарук) и береговых войск флота (генерал-лейтенант Юрий Петров).

Отличились черноморцы и в масштабе ВМФ. Приказом Главнокомандующего Военно-Морским Флотом по итогам проведения состязаний на первенство ВМФ переходящие призы присуждены экипажу МРК «Зелёный Дол», корабельной десантной группе бригады десантных кораблей ЧФ, экипажу новейшей дизельной подводной лодки «Ростов-на-Дону», батальонной тактической группе отдельной бригады береговой обороны флота, тактической группе авиационной эскадрильи отдельного морского штурмового авиационного полка, а также экипажу самолёта Ан-26 из состава отдельного смешанного авиационного полка морской авиации ЧФ.

Среди основных задач, которые Черноморскому флоту предстоит решать в 2017 году, были отмечены: обеспечение приёма в боевой состав ЧФ новых кораблей, судов, катеров и подводных лодок, а также выполнение задач кораблями и судами флота в составе постоянного соединения ВМФ в Средиземном море.

Владимир ПАСЯКИН

Чай у губернатора

Дмитрий Владимирович проявил глубокие знания экономических процессов Севастополя, показал неплохие управленческие навыки, продемонстрировал хорошее чувство юмора. Разумеется, невозможно в небольшой газетной статье охватить все темы почти двухчасового разговора, но об основных его направлениях постараемся рассказать.

Первым, чем интересовались журналисты, стало то, насколько ожидания Дмитрия Овсянникова при назначении на пост врио губернатора оправдались и что стало разочарованием. Чиновник признался: главное, что неприятно удивило его в Севастополе, – отсутствие нормальной налаженной системы работы правительственных структур. Это сильно затрудняло работу по исполнению федеральной целевой программы развития города. Лишь к октябрю удалось добиться нормального взаимодействия и функционирования всех институтов власти, что немедленно сказалось на эффективности деятельности как губернатора, так и его аппарата. В частности, по словам Овсянникова, достигнут порядок в строительной отрасли. Со следующего года изменится подход к уборке мусора и решению санитарных вопросов – уже имеется более двадцати пяти участников, желающих заниматься чистой работой города.

Одним из приоритетов для врио губернатора стала программа «Окружающая среда». В её рамках будут проводиться благоустройство дворовых территорий, постройка и оборудование детских и спортивных площадок. На эти цели в будущем году запланирован 361 миллион рублей, сообщил Овсянников.

По-прежнему чрезвычайно остро для Севастополя стоит вопрос водообеспечения.

– Я вас не обрадую, по воде мы никаких решений не приняли, – сообщил Дмитрий Овсянников, – кроме решения о том, что мы, наконец, должны заключить этот договор на технико-экономическое обоснование вариантов водообеспечения города. По сути, мы устали ждать порядка и формата доведения средств из федерального бюджета и на последнем заседании правительства города приняли решение оплатить аванс по контракту на такое обоснование из резервного фонда.

Документ будет готов в следующем году, и в соответствии с его рекомендациями будет начата планомерная работа по обеспечению Севастополя достаточным количеством пресной воды, уверен врио губернатора.

В свою очередь, журналисты напомнили об имеющихся в этом вопросе разногласиях с правительством Крыма. Так, широко обсуждавшийся проект по переброске русла реки Коккози в целях обеспечения Севастополя дополнительными источниками водоснабжения встретил резкую критику со стороны Крыма, что в конечном счёте привело к отмене проекта.



Дмитрий Овсянников: Севастополь – форпост России

В преддверии наступающего Нового года временно исполняющий обязанности губернатора Севастополя Дмитрий Овсянников провёл встречу с журналистами региональных и федеральных СМИ. Формат мероприятия был необычным: чиновник решил отступить от привычного официоза и беседовал с представителями масс-медиа в обстановке неформальной – за круглым столом с ароматным чаем и сладостями. Впрочем, это не спасло его от града вопросов. Верные своей профессии, «акулы пера и телекамеры» с удовольствием воспользовались предоставленной им возможностью пообщаться с главой исполнительной власти Севастополя. «Губернаторский чай» стал своеобразным отчётом исполнительной власти за пять последних месяцев – а именно столько у руля нашего города стоит Дмитрий Овсянников – о проделанной работе.

Дмитрий Овсянников заявил, что по подавляющему числу вопросов власти Крыма и Севастополя находят приемлемые для обоих субъектов решения, а в спорных случаях идёт активный поиск удовлетворяющего стороны соглашения.

Врио губернатора подчеркнул, что огромное значение в жизни Севастополя неизменно имеет Черноморский флот. В настоящее время полным ходом идет работа по утверждению генерального плана города, который определит облик Севастополя на будущие годы. Наших коллег заинтересовало, насколько налажено взаимопонимание городских властей и командования Черноморского флота – кое-кто из журналистов посетовал, что в Севастополе чрезвычайно много «объектов Минобороны» – не мешают ли они развитию?

– По генплану мы провели три совещания с Александром Викторови-

чем Витко, – сообщил Дмитрий Овсянников, – на которых фиксировали все виды земельных участков, которые есть у Министерства обороны – а их более пятисот. Формально мы эту согласительную процедуру, которая требуется по закону и предполагает отсутствие разногласий, провели, генплан находится в официальном доступе.

Что касается других форматов взаимодействия, безусловно, Министерство обороны является приоритетом для города, мы заинтересованы в максимальном развитии флота, и на всех возможных уровнях я всегда буду работать на то, чтобы больше преференций и военных заказов отдавалось городу. Так, недавно проходила Морская коллегия, где мы с Дмитрием Рогозиным говорили о том, что после того, как мы увеличили кадровую образовательную составляющую в училище имени Нахимова, эту

составляющую нужно подтверждать объёмами ремонтных работ. Хотелось бы, чтобы ГРКР «Москва» остался для проведения ремонта в городе. Но для этого, конечно, нужно радикально менять ситуацию с нашими мощностями, привести специалистов, современное оборудование. Возможно это или нет? Посмотрим. Но сейчас подобного рода шаги как глава города я буду делать вместе с Министерством обороны, чтобы это внесло вклад в экономику города.

Дмитрий Овсянников рассказал, что накануне состоялась рабочая встреча со статс-секретарём – заместителем Министра обороны РФ Николаем Панковым, на которой обсуждалось строительство детских садов при поддержке Минобороны, а также филиала парка «Патриот».

Развитие Севастополя – цель работы правительства. Какие проекты врио губернатора считает основными?

– Безусловно, это проект развития Балаклавской бухты, есть соответствующие средства в федеральном бюджете – четыре миллиарда. Мы должны этот проект увеличить до почти 20 миллиардов рублей, чтобы создать привлекательный объект общероссийского масштаба. Второй проект – это виноделие. Третий проект энергетический – «Энерджинет», в рамках которого мы проведём модернизацию наших электрических сетей.

Освоение ФЦП развития города в этом году составит почти 500 миллионов рублей – что, как заявил Овсянников, соответствует половине от запланированного объёма финансирования. Врио губернатора уверен, что это неплохой результат, учитывая количество положительных оценочных работ. Освоение средств – не самоцель, подчеркнул он, главное, чтобы выполненные работы соответствовали всем необходимым требованиям.

В завершение разговора я поинтересовался, каким же видит врио губернатора Севастополь в будущем, какая составляющая нашего города будет преобладающей: военно-морская база, промышленный центр или туристический?

– Вы, наверное, спросили о миссии города? – уточнил Дмитрий Овсянников. – Это база, это крепость или это туристический центр? Или всё-таки это форпост экономических интересов Российской Федерации в Причерноморье? Я склоняюсь к последнему. А всё остальное – это уже составляющее миссии города. Для того чтобы быть форпостом, нужно быть технически и военно развитым, быть привлекательным как образовательный центр.

По окончании этой своеобразной пресс-конференции Дмитрий Владимирович поблагодарил журналистов, выразив надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество.

Алексей ПАРАМОНОВ
Фото Татьяны Горбачёвой

ПОЗДРАВЛЕНИЕ гражданскому персоналу Черноморского флота с наступающим Новым, 2017 годом

Уважаемые товарищи, дорогие труженики Черноморского флота!

Уходит в историю 2016 год, год больших сложностей в экономической и внешнеполитической жизни страны. В этих напряжённых условиях Российской армии и Военно-Морскому Флоту пришлось решать весьма важные и ответственные геополитические задачи в отрыве от своих баз. Цель одна – безопасность России и её граждан! Самое непосредственное и активное участие в обеспечении мира и спокойствия в южных широтах Мирового океана принимает Черноморский флот в обновлённом составе – кораблями, подводными лодками и вспомогательными судами, авиацией и оружием береговой обороны нового поколения.

Понимая важность решаемых флотом задач, территориальная организация ЧФ Профсоюза ВС России в течение всего года основные усилия сосредоточивала на сплочении трудовых коллективов через профсоюзное членство. Постоянно в центре внимания профсоюзных организаций были вопросы охраны труда, трудовой дисциплины, заработной платы флотских работников, а также их лечение и оздоровление в санаторно-курортных учреждениях Министерства обороны России. В результате все учебно-боевые задачи черноморцами выполнены с высокими результатами. В этом велика заслуга всех вас, уважаемые труженики флота! Ежедневно и круглосуточно, в будни и праздники стояли вы плечом к плечу с военнослужащими, обеспечивая техническую и боевую готовность и управление силами Черноморского флота.

Территориальный комитет Черноморского флота искренне и сердечно поздравляет членов профсоюза, весь гражданский персонал с наступающими новогодними и рождественскими праздниками 2017 года! От всей души желаем вам, уважаемые товарищи, крепкого здоровья, семейного счастья и материального благополучия, активной жизненной позиции и уверенности в процветании России. Выражаем уверенность, что вы, флотские труженики, следуя славным традициям Черноморского флота, и в новом, 2017 году будете с достоинством и честью нести свою трудовую вахту в интересах обеспечения мира и безопасности на южных рубежах Родины!

С глубоким уважением и признательностью

**Председатель
территориальной
организации ЧФ
Профсоюза ВС России
Василий НЕЧАЕВ**

Военный совет и комитет ветеранов Черноморского флота с глубоким прискорбием извещают, что на 104-м году жизни скончался старейшина Военно-Морского Флота России вице-адмирал в отставке

Леонид Дмитриевич ЧУЛКОВ.

Его отец был убит на империалистической войне, и сын считал долгом заменить его в воинском строю. К тому моменту, как Леня Чулков стал курсантом ВМАУ имени ЛКСМУ в Севастополе, он уже имел трудовой заводской опыт.

Командир башни главного калибра строящегося крейсера «Молотов» ещё до Великой Отечественной войны стал начальником отдела вооружения николаевских верфей, а с её началом – взял на себя ответственность за эвакуацию новостроек и справился с этой задачей.

Первый бой Леонид Чулков принял в августе 1941 года, командуя зенитным расчетом. В сентябре 1941 года он стал командиром отдельной плавучей батареи № 4 в составе Керченской военно-морской базы. Батарея принимала участие в обороне Керченского полуострова и Керченско-Феодосийской десантной операции в декабре 1941 года.

Леонид Дмитриевич оборонял Крым, сражался за Новороссийск, участвовал в тяжелейших проводках полярных конвоев. Каждый день мог стать роковым. Во время следования

к британцам для приемки кораблей по ленд-лизу транспорт, на котором шел капитан-лейтенант Чулков, был торпедирован фашистской подлодкой и затонул. Оказавшись среди пльвших и спасенных, флотский офицер продолжил участвовать в войне старпомом на эсминце, который он перевел из Англии. Победу встретил в тех же боевых северных водах.

За время Великой Отечественной войны и последующей флотской службы вице-адмирал Чулков был награжден тремя орденами Красного Знамени, тремя орденами Красной Звезды; орденом Отечественной войны I и II степени, многочисленными медалями (в том числе «За боевые заслуги» и «За оборону Севастополя»). Был ранен пять раз.

В 1949 году Леонид Дмитриевич переведен на Черноморский флот старшим помощником линкора «Новороссийск», затем назначен командиром крейсера «Адмирал Нахимов» (в 1952 году крейсер завоевал звание «Лучший корабль ВМФ», на нем впервые в СССР проводились установка и испытания крылатых ракет).

Прошедший всю войну, опытный, обстрелянный фронтовик стал одним из авторитетнейших профессионалов Советского ВМФ, развивающегося ракетно-носного океанского флота. Чулков командовал кораблями и соединениями. После линкора «Новороссийск» и крейсера «Адмирал Нахимов» он возглавил дивизию крейсеров, окончив Академию Гене-

рального штаба, служил заместителем командующего Тихоокеанским флотом, командиром Керченско-Феодосийской ВМБ – начальником научно-испытательного центра ВМФ. И на каждой должности знания, ответственность и честь военачальника позволяли ему объективно оценивать текущую ситуацию и перспективы флота перед самыми высокими руководителями страны.

Более двадцати последних лет Леонид Дмитриевич Чулков прожил в Севастополе, в городе, где началась его флотская служба, который он защищал и где укреплял лучшие военнопатриотические традиции черноморцев. Он был примером для нескольких поколений молодых корабельных офицеров, ориентиром для командиров самого высокого уровня, олицетворением высочайшего военного профессионализма. И, несмотря на всю суровость выпавшей ему службы, до конца дней сохранял широкую творческую натуру, оптимизм, любовь к людям и к жизни, создал крепкую семью и проложил путь на моря своим потомкам.

Светлая память об отважном бойце, командире, ярком и сильном человеке вице-адмирале Леониде Дмитриевиче Чулкове навсегда останется в сердцах тех, кто служил с ним, знал его, опирался на его флотский опыт и человеческую энергию.

Прощание состоится 31 декабря в 10.00 в Доме ангелов (ул. Пожарова).



Уж праздник близится



В некотором царстве, в некотором государстве со сказочным названием зенитный ракетный полк жил-был личный состав. Был он по статусу государев и в больших чинах, и в малых. А самыми простолюдными, как и в других царствах-государствах, были матросы по призыву. Оторвала их судьбушка от дома родного, направила молодое воинство землю свою защищать. Построилось это воинство в военкомате и под плачь Ярославны и матушек убыло в даль невиданную на ратное служение Отечеству аж на целый год.

Долго ль, коротко ль шла служба богатырей русских, а время летит стремительной птицей к Новому году. А за тем Новым годом и долгожданный дембель. Но вот беда – праздник близится, а настроения-то нет. Подъем-отбой, стройсь-разойдись. За окном ни тебе снега, ни Снегурочки. Закручинились воины, да призадумались: «Как же ж так, целый год с одного котелка ели, в одной роте жили, Родину защищали, да и без праздника остаться?» Надо ж всех поздравить, отпраздновать, чтобы память о службе осталась не только от «набегов» на степи заморские типа Капустиного Яра да Ашулука, но и от душевного новогоднего вечера.

А не знали те воины молодые, что в их царстве-государстве давно поживает Добрая Волшебница, которая каждый год творит чудеса для своих деток малых, организует праздники для ребят, собирает народ в веселый хоровод. И делает это не по принуждению, а от сердца большого доброго, души

Новый год по-флотски

светлой и бескорыстной. И имя этой Волшебнице – Елена Васильевна Рябова.

Предобрейшая, наумудрейшая заведующая библиотекой Елена Рябова, она же сценарист и режиссер всех праздников, ежегодно для личного состава полка готовит новогодние представления. Пишет сценарии, подбирает из рот артистов для спектакля, репетирует сценки, заставляет учить стихи, готовит праздничные речи.

На очередную репетицию спектакля собрались все участники представления.

Дед Мороз (матрос Дявер Сейдаметов) со Снегурочкой (матрос Александр Костенко) прибыли в царствие зенитчиков из далекого неснежного града Симферополь. Остальные артисты призваны в основном из Краснодарского края, Крыма. Бабу Ягу (сразу вспоминается новогодний фильм «Карнавальная ночь» со знаменитой фразой «Бабу Ягу со стороны брать не будем, вырастим в своем коллективе») сыграл наш севастополец матрос Максим Булахов. Был ещё и краснодарский Кощей матрос Александр Вирченко, ялтинская медсестра матрос Андрей Зверев. Цыгане шумною толпою (матросы Еланский, Шевченко, Гадельмин) отплясывали, не жалея

энергии и страсти. Белые лебеди матросы Виталий Безуглов и Тимур Зеленюк на пруду качали павшую звезду. Кстати, Тимур в части самый молодой и, что называется, «зеленый». Только месяц как в части, прибыл на службу из Чеченской Республики. Ну и не обошлось, конечно, без «вежливых людей», приехавших спасать сказочных героев из разных уголков России: Иван Опарин (Татарстан), Артур Деев (Феодосия), Александр Савицкий (Симферополь), Александр Куликовской (Артемьевск).

Только соберутся Дед Мороз со Снегурочкой встретить праздник, как явится из-за тридевяти земель Баба Яга. Накормит Мороза печенюшками зла, жадности до отвала, что не соберется Дед Мороз в свой Великий Устюг, а захочет отныне и до веку в Евросоюз. Ради новой прихоти и посах продаст, и про ребятшек забудет. Если бы рядом не дислоцировался полк с «вежливыми людьми», кто знает, чем бы все закончилось.

Да, сказка ложь, да в ней намек. Да и не намек вовсе. Эти ребята, которые в новогоднюю ночь

Конечно, ребята с энтузиазмом готовились к новому году спектаклю. И шутили, и дурачились на сцене, и на ходу придумывали новые дополнения к представлению.

Самые активные моряки взяли на себя ответственность за новогодний вечер в части. Чтобы стал он по-настоящему праздничным и остался навсегда в памяти как единственный в их жизни Новый год по-флотски.

Помимо спектакля, вместе с инициативной группой матросов по призыву Елена Васильевна с Дедом Морозом и Снегурочкой обойдут владения свои, то есть казармы с личным составом и стихами, шутками, да и просто добрыми пожеланиями поздравят своих сослуживцев. И только после 23 часов, когда все герои сказки превратятся в матросов по призыву, Волшебница Елена Васильевна снимет свой праздничный костюм и, покинув территорию воинского царства, побегит домой встречать Новый год. Это замечательно, когда в воинских коллективах есть такие люди, как Рябова. Когда-то Елена Васильевна (при подготовке очередного праздника для очередного призыва) сказала: «Матросы для меня как родные дети. И сколько бы им лет ни было, в какой бы форме они ни ходили, каждый из них, как и мы с вами, хочет в душе праздника и маленького чуда».

Мы – люди взрослые и с трудом верим в чудеса. Но что нам мешает поздравить с праздником тех, кто нашего поздравления и не ждет? Послать добрые пожелания в СМС знакомым, позвонить забытым друзьям, вспомнить о сослуживцах или просто стареньких соседях? Поднять настроение



выступали на сцене, сами знают, о чем и о ком образно вели речь со сцены. Сегодня, несмотря на маскарадные костюмы, все они, весь личный состав полка зенитчиков тоже стали «вежливыми людьми», а проще – воинами, защищающими свою страну.

Но даже в жизни служивых людей всегда есть место празднику.

и добавить в новогодний день душевного тепла, это так мало, что от нас требуется, но так много, что мы же сами и ценим. Поздравляйте. Желайте. Получайте в ответ тепло, внимание и любовь. И будьте счастливы.

С Новым, 2017 годом!

Елена ЛОГВИНЕНКО
Фото автора

Боевая учёба не знает выходных

Немало важных и ответственных задач решали авиаторы качинского смешанного авиационного полка в уходящем году, об одной из них хотелось бы рассказать поподробнее.

В конце октября командиру части Анатолию Степанову предстояло выбрать лучших авиаторов, которые должны были на фрегате «Адмирал Григорович» принять участие в дальнем морском походе.

Выбор пал на экипаж Ка-27ПЛ командира вертолётной эскадрильи первого класса военного лётчика подполковника Александра Азманава (штурман экипажа и авиагруппы майор Даниил Лапыгин). Руководителем полётов был назначен его заместитель, также первого класса военный лётчик подполковник Дмитрий Володин. Выбор пал на них не только потому, что они первоклассные специалисты, но ещё и потому, что не так давно некоторые из них уже принимали участие в подобном дальнем морском походе на ГРК «Москва», успешно отработав в Аравийском и Южно-Китайском морях, Малаккском проливе, Тихом океане. За 135 суток боевой службы экипаж вертолётки пробыл в небе 30 часов, выполняя различные по сложности задачи, выполнил 83 взлёта и посадки на ограниченных размерах палубы фрегата.

...3 ноября фрегат «Адмирал Григорович» отошёл от причала и взял курс в сторону Средиземного моря, где в течение 46 суток успешно выполнял различные по сложности и ответственности задачи, в том числе принимал участие в операции по борьбе с террористами в Сирии. Активное участие



Вертолётчики знают

в морском походе принимали и качинские авиаторы. Экипаж Ка-27 ПЛ подполковника Александра Азманава осуществлял воздушную разведку вражеских кораблей и судов в море, поиск подводных лодок противника, наведение и выдачу данных целеуказаний ударным средствам корабля по надводным целям, осуществлял проверку отсутствия слежения подводной лодки противника за нашим фрегатом. А ещё вместе с руководителем полётов подполковником Дмитрием Володиным экипаж занимался повышением уровня

натренированности при взлёте и посадке на палубу корабля. Вертолётчики знают, как далеко не просто выполнять это сложное упражнение: с высокой точностью выйти в район нахождения корабля, зависнуть над его палубой, после чего произвести посадку. Причём выполнять её нередко приходится в условиях сильной бортовой качки.

Поэтому ещё перед выходом в море на боевую службу была проделана большая работа. Так, для поддержания соответствующего уровня натренированности экипаж отработывал взлё-

ты и посадки на палубу гвардейского ракетного крейсера «Москва» как в простых, так и в сложных погодных условиях. В конечном итоге всё это положительно сказалось на результатах девяти проведённых лётных смен. Авиаторам приходилось выполнять задания как в дневных, так и в ночных условиях. Вместе со своим штурманом майором Даниилом Лапыгиным (кстати, прошёл всего лишь один год с тех пор, как он приступил к полётам на вертолёт, а ему уже было поручено такое ответственное задание) они

выполнили 30 полётов с палубы корабля, из них 5 – ночью. Общий налёт составил пятнадцать с половиной часов, из них полтора часа в ночных условиях. При выполнении полётов на воздушную разведку кораблей и судов в море экипажем была обнаружена авианосная ударная группировка военно-морских сил Франции во главе с авианосцем «Шарль-де-Голль», другие корабли и суда вероятного противника.

Можно с уверенностью сказать, что высокий профессионализм авиаторов позволил им успешно справиться и с другими не менее сложными и ответственными задачами... Заслуга в этом не только подполковника Александра Азманава и его штурмана майора Даниила Лапыгина, но и тех, кто помогал им успешно справиться с любым сложным заданием, обеспечивал безопасность полётов, надёжную работу авиатехники. В первую очередь, это заместитель командира вертолётной эскадрильи подполковник Дмитрий Володин, заместитель командира авиагруппы по ИАС майор Александр Масленко, инженер авиационного комплекса капитан Андрей Мисюк, инженер группы обслуживания старший лейтенант Роман Чорный, а также впервые участвовавший в таком ответственном дальнем морском походе молодой, но подающий надежды авиационный механик старший сержант контрактной службы Евгений Паламарчук.

Молодцы, вертолётчики, так держите и дальше, надёжно охраняйте и защищайте южные рубежи нашей Родины.

Юрий БОГОМОЛОВ

Флотский судоремонт



Поздравляя товарищей по труду и соратников по профсоюзной работе, председатель профкома завода Александр Исакичев также отметил, что при всех экономических сложностях, которые испытывает Крым после десятилетий прозябания в чужих пределах, коллективный договор на предприятии выполняется, а обеспечение социальными гарантиями у черноморских судоремонтников гораздо выше, чем на любых других предприятиях полуострова. Заводчане напряженно работают, но могут позволить себе и достойное физическое развитие, санаторное оздоровление, туристический отдых в лучших уголках Тавриды, разнообразный культурный досуг.

Новогодний вечер отдыха, загодя хорошо продуманный и организованный про-

НЕЛЁГКИЙ ТРУД — ДОСТОЙНЫЙ ОТДЫХ

По давней традиции труженики 13-го СРЗ провели подведение итогов уходящего года не только на рабочих производственных совещаниях, но и на коллективном новогоднем вечере.

В приветственном слове к подчиненным и коллегам начальник ФГУП «13 СРЗ ЧФ» МО РФ капитан 2 ранга Юрий Беспалов обошелся без торжественных фанфар, но отметил, что, несмотря на все сложности периода вхождения в российскую экономику, в правовое поле РФ, заводчане сумели выстоять перед трудностями, предприятие осталось лидером судоремонта на Черноморском флоте, в Севастополе, Крыму. Недаром сам Президент Российской Федерации, отмечая в нашем городе самые высокие по стране темпы роста производства, его локомотивом назвал именно судоремонт. Сохранив действующим свое уникальное предприятие, продолжая решать задачи по техническому обеспечению родного флота, труженики 13-го СРЗ ЧФ создают перспективу движения вперед для всего производственного сектора региона.

По сути, не получая загодя сформированного годового плана, завод, что называется с колес, по срочным вводным выполнял в 2016 году ремонтных работ более чем по 700 ведомостям, что почти в два раза больше «стандарта»! На предприятии разработано и внедрено новое положение о внутривзаводском оперативном планировании, действует обновленная система бездефектного труда, есть и другие



внутризаводские организационные инструменты. Теперь предстоит всю систему выстроить в единый организм, действуя единым заводским фронтом.

13-й СРЗ имеет положительную динамику по финансовым результатам, что позволяет последовательно покрывать былые провалы и уверенно выходить в плюсы. Об этом доложено и руководству флота, и заместителю Министра обороны. 13-й СРЗ, которому через месяц исполнится 130 лет, продолжает оставаться единственным гарантом технической готовности Черноморского флота, и судоремонтники прилагают все усилия, чтобы этот высокий, гордый статус надежно поддерживался и впредь.

фкомом, — яркое тому подтверждение. Сотни заводчан и их домочадцев пришли в Севастопольский центр культуры и искусства, чтобы увидеть большой праздничный концерт, который дали лучшие коллективы и солисты центра, известные севастопольцам музыканты, певцы, танцоры и совсем юные артисты. А потом состоялось широкое заводское празднество с веселыми конкурсами, маскарадными костюмами, призами, подарками, добрыми взаимными пожеланиями счастья, здоровья, трудовых успехов в наступающем 2017 году.

Наталья МИКИРТУМОВА
Фото Виктора Артамонова

Вести северо-западного Крыма

Главное — без замечаний

Планируя работу в расположении Евпаторийского морского инженерного полка Черноморского флота, рассчитывал, что новогодней тематикой займусь в конце бесед с военнослужащими. Однако реальная обстановка подобно искрящейся метелице подхватила, закружила и помогла ощутить напряжённый ритм забот и хлопот не только организаторов грядущих мероприятий, но и тех, для кого они старательно, заблаговременно готовятся.

«Застигнутый» активистами подразделения на переходе в кабинет, заместитель командира полка по работе с личным составом подполковник Владимир Докучаев шёл в плотном кольце «атаковавших» его вопросами делегатов. В обычной жизни части командиры и операторы боевых машин, сапёры, медработники, в эти минуты инженеры-черноморцы, защищали интересы самой главной части населения России: девочек и мальчиков, недавно обнаруживших под подушкой подарки от святого Николая и с нетерпением ожидающих встречи с Дедом Морозом и Снегурочкой.

Несколько минут и чётких ответов на вопросы было достаточно для пояснения, какие ещё поправки в заявки нужно внести, чтобы дети и сопровождающие их родители были включены в списки еду-

щих на новогоднюю ёлку в Дом офицеров в Симферополь или же дома в заветный час малышей поздравили персонажи любимой сказки. Надо сказать, что черноморцы с пониманием отнеслись к пунктуальности оформления документов: ведь безопасность, предусмотрительность в мероприятиях, касающихся детей, — превыше всего.

Корреспонденту «Флага Родины» Владимир Ильич рассказал, что для воинов полка предусмотрена и готовится программа, включающая концерт, организованный силами творческой самостоятельности части. По сложившейся доброй традиции в гости к инженерам-черноморцам приедут шевские концертные группы из Симферополя, Евпатории, села Геройское.

Зная напряжённый распорядок каждого дня воинов-инженеров, остаётся только удивляться, как они находят возможность, время для репетиций, подготовки костюмов и помещений к праздникам.

Ведь главным в жизни батальонов и служб полка в будни и праздники является практически непрерывный процесс учёбы и выполнения боевых задач по разминированию объектов на территории Крыма, несение караульной и дежурной службы.

Так, в инженерной дорожной роте (командир старший лейтенант Сергей Трубин) под руководством командира отделе-

ния младшего сержанта Игоря Погибалова проводилось занятие по правилам несения караульной службы. Среди отличившихся младший командир отметил матроса по призыву Владислава Шурховецкого. Как пояснил в перерыве младший сержант, воины в группе прошли закалку на многочисленных учениях уходящего года, включая СКШУ «Кавказ-2016».

За минувшие полгода матрос В. Шурховецкий освоил свою сложную и редкую боевую специальность водителя мощного автомобиля, обеспечивающего доставку и установку через рвы, водные преграды механизированных мостов. Вместе с товарищами научился уверенно владеть личным оружием, приёмами рукопашного боя. Не впервые предстоит молодым защитникам Родины заступать на посты по охране важных объектов полка.

И всё же в предстоящем выполнении боевой задачи есть своя особенность. Для кого-то из числа воинов по призыву грядущие сутки праздничного распорядка или обязанностей в творческой «бригаде», в составе караула, наряды станут уникальным эпизодом службы протяжённостью в один год. Главное, чтобы этот рубеж перехода от прошлого к будущему прошёл на положительной волне, как говорят военные, без замечаний!

Сергей МАКАРОВ

Вдали от родных берегов

Средиземноморские ёлки

Уходящий 2016 год был очень напряженным для Черноморского флота. Это и дальние походы в Средиземное море, другие районы Мирового океана, и встречи новых кораблей, судов, катеров и подводных лодок. Наш флот значительно обновился в минувшем году, и это, бесспорно, радует черноморцев. Вот и теперь, когда все мы готовимся встречать Новый, 2017 год, несколько кораблей и судов ЧФ встретят его вдали от родных берегов, в том числе на боевой службе. Это ещё одно подтверждение того, что флот и его корабли востребованы и решают серьёзные задачи в разных регионах Мирового океана во все времена года.

Не первый месяц в сирийском порту Тартус находится плавмастерская ПМ-56, экипаж которой возглавляет капитан 2 ранга запаса Игорь Бакурадзе. И капитану, и многим его подчиненным не впервые встречать Новый год вдали от родных берегов. Так складывается, что из двух плавмастерских именно ПМ-56 приходится вот уже который раз подряд встречать Новый год в Тартусе. Моряки к этому привыкли. У них уже сложился определенный сценарий встречи Нового года. Наряжают искусственную ёлку. 31 декабря в 19 часов праздничным ужином прощаются с уходящим годом. А когда в России стрелки часов сольются с цифрой 12, встречают Новый год. Местное время не в счёт. Сердца моряков с Москвой и Севастополем. В праздничное меню обычно входят салат «Оливье», холодец, сельдь под шубой, отварной картофель с жареной курицей, свежие овощи и фрукты. Повара делают выпечку.

— Мы, безусловно, помним о детях моряков, которые находятся на передовых рубежах, на боевой службе, защищая вдали от крымских берегов интересы нашей страны, — отметил Василий Евстахович, — это экипажи ПМ-56 и большого морского танкера «Иван Бубнов», а также экипажи сухогрузов, которые постоянно бороздят Средиземноморье. Мы приобрели билеты для детей моряков на новогоднее представление «Храбрая сказка», которое проходит во флотском театре. Каждый из них получит подарки.

Кроме нескольких экипажей отряда судов обеспечения ЧФ, который возглавляет капитан 1 ранга запаса Сергей Грицай, Новый год в море, на боевой службе встречает сторожевой корабль «Сметливый» под командованием капитана 3 ранга Сергея Савченкова. Он вышел в море ещё в октябре и успешно выполняет задачи в составе постоянной группировки ВМФ России в Средиземном море.

Встретят Новый, 2017 год там и большие десантные корабли «Цезарь Куников» и «Николай Фильченков», которыми командуют капитан 3 ранга Андрей Саватеев и капитан 2 ранга Игорь Дмитриенко, морской тральщик «Иван Голубец» капитан-лейтенанта Андрея Шалыгина. Ему на смену уже вышел морской тральщик «Ковровец» под командованием капитан-лейтенанта Александра Вавилова.

На боевой службе встретят Новый год и три единицы из аварийно-спасательного отряда капитана 2 ранга Сергея Шевченко. Это морской буксир МБ-304 капитана 2 ранга запаса Михаила Батуева, СБ-5 и СБ-36,



Матросы группы АТД получают сладкие угощения...

Есть на судне костюм Деда Мороза, Снегурочки. Моряки выпускают фотогазету, делают радиопоздравление, приводят в праздничное убранство кают-компанию, каюты, готовят веселую музыкальную программу.

Помнят о семьях моряков и в Севастополе. Готовятся и передаются в Средиземное море поздравления экипажам от командования и профсоюзного комитета отряда судов обеспечения ЧФ. А, кроме того, председатель профкома отряда капитан 1 ранга в отставке Василий Худицкий, как всегда, печётся о подарках для детей моряков, которые несут свои вахты в море.

где капитанами Виктор Дильянов и Александр Долижанский. Вместе с моряками встретят Новый год и морские пехотинцы в составе групп АТД. На каждом из этих кораблей и судов будут нарядные ёлки и праздничные столы. Они встретят праздник в большой флотской семье в Средиземном море.

Командование Черноморского флота поздравляет экипажи этих кораблей и судов с наступающим Новым, 2017 годом, желает морякам крепкого флотского здоровья, оптимизма, успешного решения поставленных задач. «Флажковцы» присоединяются к этим поздравлениям.

Владимир ПАСЯКИН



Наши юбиляры

РОДИЛСЯ Николай Фадеев в городе Бузулук Чкаловской (ныне Оренбургской) области. Его мать Полина Ивановна работала экономистом, отец (кстати, тоже Николай Николаевич) – начальником межобластного строительного треста.

– С чего всё началось? Что послужило причиной того, что я решил посвятить свою жизнь авиации? – задумчиво произносит Николай Николаевич. Пауза длилась недолго. – Ещё когда я учился в школе, на День Победы знакомый пригласил моего отца на местный аэродром, предложил ему прокатиться на планере. Он отказался, а я, наоборот, изъявил желание подняться в небо. То, что я увидел, не передать словами: бездонное голубое небо, тишина, солнечные лучики бликами играют на лобовом стекле планера – красотища-то какая! С этого всё и началось, появилось огромное желание стать лётчиком, покорять воздушное пространство. Причём обязательно военным, но...

Не сразу всё получилось. После окончания средней школы Николай решил поступать в Чкаловское военное авиационное училище лётчиков. Отец был категорически против, мол, тебе надо что-то посолиднее, парень ты у нас грамотный, школу с отличными оценками окончил, спортом занимаешься, так что думай. Когда пришла повестка, отец пошёл в военкомат вместе с сыном.

– Есть разрядка в Ленинград, в высшее военно-морское инженерное училище, – проинформировал офицер. – Подойдёт?

– Подойдёт-подойдёт, это то, что нам нужно, – ответил за него отец.

– Откровенно говоря, у меня не было большого желания поступать в это училище, но отец настоял. Успел сдать на пятёрки математику и физику, – улыбается Николай Николаевич. – На следующий день нам предложили забрать документы. Причина простая: оказывается, в училище прибыла группа выпускников из Нахимовского училища, а их принимали вне конкурса...

– И что было дальше?

– Судьба благоволила мне. В один из дней я встретил своего школьного друга, курсанта Ейского военно-морского авиационного училища лётчиков, он и порекомендовал мне туда поступать.

Теоретические экзамены Фадеев сдал успешно, претензий к его здоровью у врачей тоже не было. О том, что Николай учится не в морском а в лётном училище, родители узнали, когда он прибыл домой на каникулы в красивой военной форме. Отца насторожило то, что на погонах у сына были голубые просветы.

– Мне ничего не оставалось, как признаться отцу, что учусь я вовсе не в морском, а в лётном училище, – улыбается герой моего рассказа. – Вначале мне показалось странным, что отец не только не расстроился, но даже обрадовался, что я буду лётчиком. Запомнилась произнесённая им фраза: учишься, сынок, видимо, так предначертано тебе судьбой, профессия у тебя будет не только очень интересная, но и очень нужная в нашем государстве.

БЫСТРО пролетели три года учёбы. За этот относительно небольшой промежуток времени курсант Николай Фадеев освоил самолёты Як-11, МиГ-15, крутил на них в зоне техники пилотирования петли, бочки, выполнял боевые развороты. После окончания училища с красным дипломом лейтенант Николай Фадеев был направлен (причём по его просьбе) для продолжения службы в истребительный авиаполк ВВС Балтийского флота. Условия проживания в авиагородке были далеко не комфортные: с квартирами напряжёнка, жильё снять не всегда получалось. А вот летали экипажи много и часто. Однако лейтенанту Фадееву не удалось в полной мере освоить истребитель МиГ-17. Помешала проходившая в 1957–1958

годах военная реформа. Сокращение Вооружённых Сил отрицательно сказалось в том числе и на судьбах авиаторов. Всё, что оставалось Николаю, – это принять предложение командира полка – осваивать... вертолёт.

– Есть ещё один вариант, – произнёс в конце беседы командир. – Хотели бы вы летать помощником командира экипажа на ракетноосце Ту-16?

– И вы согласились?

– Конечно, я согласился. Полёты для меня были главным в моей службе, тем более что направили меня в военно-воздушные силы Тихоокеанского флота, в гвардейский разведывательный авиаполк.

За год старший лейтенант Николай Фадеев успешно освоил своё рабочее кресло, после чего

был назначен командиром экипажа, летал днём и ночью, в простых и сложных погодных условиях, получил 2-й, а затем и 1-й класс. Вместе со своим экипажем он выполнял полёты в Тихий океан с дозаправкой топливом в воздухе, осуществлял разведку американских кораблей. Неудивительно, что вскоре молодой, но уже к тому времени опытный, перспективный пилот был назначен заместителем командира эскадрильи по политчасти. Капитан Николай Фадеев не только спланировал воинский коллектив, но и воспитывал авиаторов как настоящих воздушных бойцов.

Служба продолжалась, майор, а впоследствии подполковник, полковник Николай Фадеев преодолел многие служебные ступеньки: командир отдельной разведывательной эскадрильи, за-

меститель командира отдельного ракетноосного авиаполка, командир смешанного авиаполка...

После успешного окончания Военно-морской академии полковник Фадеев был назначен командиром 33-го центра боевого применения и переучивания личного состава авиации ВМФ в г. Николаеве. Большой опыт командно-лётной и методической работы позволил ему умело и грамотно строить систему переучивания лётных кадров ВМФ, осваивать современные образцы авиационного оружия и, конечно, самому являться для обучаемых авиаторов примером.

Николай Николаевич Фадеев очень гордится тем, что в своё время командовал 2-й морской ракетноосной авиационной дивизией Черноморского флота, в трёх полках которой находились современные ракетноосцы ТУ-22М2, ТУ-22М3, ТУ-16. При необходимости они были способны с помощью крылатых ракет нанести по кораблям сил НАТО и США сокрушительные удары. Николай Николаевич сумел создать, сплотить, добиться высокой боеготовности дивизии, её маневренности.

Очередная должность начальника штаба ВВС ЧФ была не только ответственной, но и очень хлопотная. Генерал-майору авиации Фадееву приходилось решать вопросы боевой готовности теперь уже всех военно-воздушных сил ЧФ, а ещё заниматься разработкой планов по боевому применению, организацией несения дежурно-вахтенной службы, руководить работой командного пункта ВВС ЧФ... В то время авиаторы не зря называли Николая Николаевича мозгом штаба ВВС.

Министерство обороны по достоинству оценило высокие организаторские способности профессионала, заслуженного военного лётчика, лётчика-снайпера, пробывшего в небе более 4.600 часов и освоившего 12 типов самолётов и 2 типа вертолётов, назначив его командующим военно-воздушными силами Черноморского флота, присвоив ему высокое воинское звание генерал-лейтенанта авиации.

Служба у Николая Николаевича сложилась, ему есть что вспомнить, есть чем гордиться. Сегодня он отмечает свой 80-летний юбилей.

Командование флота, морской авиации, комитет ветеранов ЧФ, друзья, сослуживцы от всей души поздравляют вас с юбилеем, уважаемый Николай Николаевич! Добра вам, счастья и здоровья!

Юрий БОГОМОЛОВ

ГОРДОСТЬ

Герой моего рассказа, бывший командующий военно-воздушными силами Черноморского флота генерал-лейтенант авиации в отставке Николай Николаевич Фадеев, сегодня – юбиляр, ему исполняется 80 лет. Но выглядит он явно моложе своего возраста. Добрый, отзывчивый, скромный по своей натуре, с неизменной улыбкой на лице...



ГЕНЕРАЛА



2 января исполняется 80 лет ветерану гидрометеорологической службы Черноморского флота капитану 1 ранга в отставке Григорию Семченкову. Возглавляя гидрометеорологическую службу Черноморского флота в 1980-е годы, Григорий Иванович внёс большой вклад в её организацию и развитие.

Командование, совет ветеранов гидрографической службы ЧФ от всей души поздравляют юбиляра и желают ему здоровья, благополучия, жизненного оптимизма и достойной жизни.



28 декабря исполнилось 80 лет подполковнику в отставке Виталию Гоцику.

Виталий Степанович родился в семье военнослужащего и после окончания срочной службы решил идти по стопам отца.

В 1961 году с отличием закончил факультет политсостава ВВМУ им. М.В. Фрунзе.

После окончания училища был направлен в ВВС Черноморского флота,

где прослужил более 25 лет. Прошёл путь от лейтенанта – секретаря комитета ВЛКСМ части до подполковника – начальника отдела организационно-партийной работы политотдела ВВС ЧФ. В 1969 году был назначен заместителем командира по политчасти вновь созданного 78-го отдельного корабельного вертолётного полка, в котором прослужил до 1974 года. За время службы в полку трижды выхо-

дил на боевую службу в Средиземное море. За высокие показатели в решении задач боевой службы был награждён орденом Красной Звезды.

После окончания службы в 1986 году длительное время работал в различных службах Аэрофлота СССР.

Совет ветеранов морской авиации ЧФ, боевые друзья и товарищи сердечно поздравляют Виталия Степановича с юбилеем и желают ему здоровья, благополучия, бодрости духа и долгих лет жизни.

2 января бывшему главному инженеру ВВС Черноморского флота по авиаоборудованию полковнику в отставке Юрию Вениаминовичу Ляху исполняется 75 лет.

Окончив в 1962 году Харьковское военно-техническое авиационное училище связи, в дальнейшем всю свою сознательную жизнь он посвятил делу служения Родине. За время службы прошёл различные должности. После успешного окончания в 1972 году Военно-воздушной инженерной ака-



демии имени профессора Н.Е. Жуковского был направлен в город Николаев, в 33-й учебный центр боевой подготовки авиации ВМФ, где умело, целенаправленно осуществлял подготовку как лётного, так и инженерно-технического состава.

Профессионализм, высокий авторитет среди авиаторов, руководящего состава морской авиации стали поводом для назначения Юрия Вениаминовича

на ответственную должность главного инженера военно-воздушных сил Черноморского флота по авиационному оборудованию. За время службы в ВВС ЧФ полковник Юрий Лях проявил себя как опытный, хорошо знающий своё дело специалист, он внёс достойный вклад в повышение боевой готовности, безопасности полётов черноморской авиации. Родина высоко оценила вклад Юрия Вениаминовича, наградив его орденом «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» II и III степени и многими медалями. Уйдя на заслуженный отдых, ветеран на протяжении многих лет, находясь в президиуме совета ветеранов военно-воздушных сил Черноморского флота и являясь председателем организационной комиссии, проводит большую воспитательную работу с молодёжью, воспитывает будущих защитников нашей Родины.

Командование, совет ветеранов ВВС ЧФ, сослуживцы, боевые друзья, родные и близкие от всей души поздравляют юбиляра и желают ему крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия, долгих и плодотворных лет жизни!

В здоровом теле – здоровый дух

Хоровод в холодном море



На днях в бухте Омега моржи Севастопольского регионального отделения федерации зимнего плавания совершили итоговый заплыв уходящего года, посвящённый встрече Нового, 2017 года.

На пляже были вывешены стенные фотогазеты Севастопольского клуба моржей «Буревестник», установлены флаги, разукрашенную ёлочку поставили на плотике. Роль Деда Мороза в праздничном заплыве играл председатель Севастопольского регионально-го отделения федерации зимнего пла-

вания, лидер Севастопольского клуба моржей «Буревестник», моряк-черноморец старший мичман запаса Виктор Пискунов, Нептуном был капитан 2 ранга запаса Владимир Сурядов. Роль символа года – Петуха сыграл Вячеслав Алимов – инженер одной из воинских частей Черноморского флота.

К собравшимся на пляже вышел Дед Мороз и поздравил всех с уходящим годом Обезьяны и наступающим годом Петуха. Он поздравил и вручил подарки именинникам, а всему коллективу преподнес большой торт, затем вместе с Нептуном вручил свидетельства двум новым членам ор-

ганизации моржей. Самым молодым из них оказался 12-летний Владислав Сорокин из 61-й севастопольской школы.

– Нам есть что вспомнить в уходящем году, – говорит моряк-черноморец Виктор Пискунов. – У нас в активе эстафетные многокилометровые

заплывы совместно с пловцами Москвы, Сочи, Анапы, Донецка и Крыма. В осенне-зимний период мы совершали выезды для заплывов в Евпаторию, Саки, Черноморское, Феодосию. Вот и сегодня мы собрались с тем, чтобы чествовать юбиляров, всем вместе проводить уходящий год и поводить в зимнем море хоровод вокруг нашей ёлки, поднять бокал шампанского в честь наступающего Нового года.

Членов Севастопольского регионального отделения общероссийской федерации закаливания и спортивно-го зимнего плавания России пришла поздравить начальник отдела по развитию физической культуры и массового спорта управления по делам молодёжи и спорта правительства Севастополя Лариса Евдокимова, другие должностные лица. Речи были короткими. Моржей ожидало зимнее море.

Нынешний новогодний заплыв был недолгим, праздничным и костюмированным. Нулевая температура воздуха и всего пять градусов – воды.

Ёлка на плотике, глоток шампанского, добрые пожелания, троекратное «Ура!» и хоровод вокруг зелёной красавицы. Ну а потом – короткий заплыв, растирание и горячий чай с тортом.

Вспомнили минувшие заплывы, поговорили о планах на будущее.

Владимир ПАСЯКИН
Фото автора

Творчество читателей

И всё-то нам нынче известно – где рак зимует, почему волк воет и о чём пчела жужжит. Только спроси, с лёгкостью расскажут. А вот о чём кричат черноморские чайки, кто-нибудь спрашивал? А зря. Ведь это вовсе не бессмысленный крик.

Как-то сидел я на «Ракушке» – слушал концерт вокально-инструментального оркестра «Чайка». Рядышком негромко комментировал выступление пожилой человек, вероятно, не очень довольный программой. «И эти не о том!» – в очередной раз ворчливо заметил он. Я решил уточнить, о чём речь.

– Если есть желание узнать, после концерта расскажу, – откликнулся он и, честно говоря, заинтриговал.

Так уселись мы на скамейку напротив Памятника затопленным кораблям. Мой собеседник оказался капитаном дальнего плавания, что в Севастополе не редкость. Раскурив трубку, старый моряк ещё раз повторил: «Ну что, рассказы-вать?». Я весь превратился в слух.

– Вы когда-нибудь задумывались, – начал он, устремив взгляд к горизонту, где над самым урезом моря висело багровое солнце, – о чём кричат чайки?

Я недоумённо пожал плечами.

– И на концерте об этом ни слова. Хотя посмотрите на бухту: на береговых валунах, на бочках, бухах – везде чайки, на причальной стенке аж целыми компаниями расхаживают. Те и другие важно произносят: «Да, да, да!». А прислушайтесь, что выкрикивают летящие: «Нет, нет, нет!» Получается, с чем-то они согласны, а с чем-то нет...

Я смотрел на собеседника со все большим недоумением: в себе ли человек? Но набрался терпения.

– Так вот, одна чайка, – продолжал он, – была любимцей команды сторожевика, что стояла на якорной бочке в середине бухты. Во-о-он, напротив памятника на мысу Северной стороны. Моряки «Верного» звали её Черноморочкой и отличали из сотен птиц, носящихся над кораблём. Они угощали подружку лакомыми кусочками с камбуза, разрешали присесть им на плечи, даже с рук кормили. Когда корабль уходил за боны, морская птица сопровождала его до тех пор, пока хватало сил на возвращение.

Однажды Черноморочка так увлеклась полётом, провожая любимый корабль, что пропустила момент возвращения. Лишь почувствовав опасность растерять все силы, села на одну из площадок на мачте корабля. И, кажется, задремав, потеряла контроль над течением времени.

Экипаж был занят походными делами. Корабль пересёк Чёрное море, вошёл в один из проливов, где множество больших и малых кораблей, катеров, фелюг двигалось в разных направлениях. Над ними тучами носились местные чайки. Выглянув что-либо пригодное для пищи, они вели себя нахально и назойливо. Черноморочка изрядно проголодалась, ведь члены чужой стаи безжалостно вырывали из её клюва те жалкие крохи, что она умудрилась добыть среди вихря над водой. Незнакомку злобно клевали и били крыльями.

И всё-таки ей удалось немного подкрепиться. Наглотавшись всякой всячины, потеряв силы и волю, Черноморочка устало села на один из навигационных буёв и осталась ночевать на качающейся холодной железке, несмотря на то, что буй выбрасывал разноцветные пучки света и пугал страшным утробным звуком.

Птице снились её севастопольские бухты, скалы Херсонеса, Фиолента, Балаклавы, куда ежедневно к вечеру отправлялись на ночлег сородичи, чтобы утром поохотиться за ставридкой или султанкой, явиться к бортам любимых кораблей, таких как её сторожевик «Верный». Черноморочка ощущала радость полётов над родными волнами, вольготных прогулок по пляжам и причальным стенкам, азартных гонок вместе с дельфинами за кораблями и судами, уходящими в плавание. Ах, каким роскошным домом виделось ей теперь нехитрое гнёздышко в инкерманских скалах!

С рассветом, осознав своё отчаянное положение, она попыталась найти любимый корабль, но он ушёл в дальние моря. С утра Черноморочка снова была подхвачена стаями голодных, чужих ей агрессивных птиц.

Крик чайки

Своим острым умом она поняла, что долго так не протянет, стала готовить себе пищу впрок. Вылавливала из воды мёртвую рыбу, кусочки хлеба и другие остатки пищи, складывала на своём постылом жилище. Но и тут ей не везло – старый облезлый баклан нагло пожирает её запасы.

Черноморочка очень тосковала по своему Чаю и птенцам, которых они вместе кормили, охраняли и готовили поставить на крыло. Правда, и на новом месте у неё вдруг нашёлся ухажёр, подававший знаки внимания. Иногда он приносил на площадку её плавучей крепости довольно вкусные остатки из корабельных ресторанов, которые кидали чайкам привередливые любители морских круизов. Но Черноморочка на радость паразита-баклана ни разу не притронулась к презентам навязчивого кавалера.

По отношению к фешенебельным круизным судам у неё сложилось стойкое чувство опасности – с таких бортов нередко раздавались ружейные выстрелы. Судовладельцы охраняли своих клиентов от «сюрпризов» чаек, что нередко сыпались на модные шляпы и одежды этой публики. К слову, по той же причине в блистающем аду погибли почти все голуби, которые доверчиво подлетали к высокомерным дамам и их отпрыскам. Голубей вообще открыто отстреливали около ресторанов и баров, на пляжах и причалах. Этот враждебный мир вызывал у Черноморочки гнев и отвращение. Она всё больше тосковала по родине.

Так прошло немало времени. Наша чайка поняла, что из вольной и гордой птицы она пре-



вратилась в болную старую побирушку и неудачливую охотницу за пищей.

Один раз около рынка у неё мелькнула надежда на лучшее. Какие-то женщины говорили на понятном языке. Они кормили птиц хлебом и кусочками воблы. Но пока чайка сообщала, что к чему, женщины потерялись из виду.

О родном гнёздышке и птенцах она уже разучилась мечтать и безвольно махала усталыми крыльями над чужими волнами и неприветливым портовым городом. Забыв о прошлом, не надеясь на будущее, Черноморочка перестала осознавать себя достойным существом, начала превращаться в бессознательное явление природы.

Осенью во время страшного шторма Черноморочка свалилась на какой-то пароход и, еле трепыхаясь, забила под брезент около шпиль на палубе. Такое нередко случается с птицами во время осенних и весенних перелётов.

Постепенно приходя в себя, она интуитивно вслушивалась в окружение. По палубе ходили люди и говорили что-то, как ей показалось, очень знакомое. Один из моряков, снимая чехол со шпиль, обнаружил Черноморочку. «Смой за борт», – сказал другой, решив, что птица мертва. Первый, взяв в руки, как казалось, птичий трупик, ощутил сопротивление. Чайка больно щипнула клювом его палец. «Зачем за борт, – сказал он, – ещё живая, хотя и ранена. Да и, кажется, не старая, просто не справилась со штормом. Отнесу-ка её в санштак!».

Для Черноморочки обустроили клетку, лечили, кормили. Клетка находилась рядом с большим иллюминатором, она видела и слышала всё происходящее вокруг. К ней постепенно вернулись силы, уверенность.

А потом зазвенели авральные звонки, и через иллюминатор Черноморочка увидела такую знакомую скульптуру Матроски и Солдата на мысе Хрустальный, Приморский бульвар с Памятником затопленным кораблям, всю Севастопольскую бухту и родной белокаменный город, залитый праздничными огнями. Сердце её бешено заколотилось, она начала истошно кричать и биться в клетке.

«Ну вот, а вы говорите за борт! Голубушка, ты совершенно здорова, добро пожаловать в небо!..» Так гордая птица вернулась домой.

Прежде чем взмыть в небо, Черноморочка долго ходила по верхней палубе, кланялась головкой и произносила звуки, в которых чётко улавливалось «Да, да, да!». Потом высоко взлетела над бухтой и городом, громко крича: «Нет, нет, нет!» (легко догадаться, что этим она старалась убедить всех черноморских подруг и нас с вами – ни за что, никогда не бросать родных берегов). Чайная семья понятиливо подхватила её «да» и «нет» и к вечеру сопроводила к милому гнёздышку.

Рассказчик умолк. Выколотил погасшую трубку, вежливо попрощался со мной и вразвалочку направился в город.

А я ещё долго сидел на скамейке Приморского бульвара, думая, что обязательно расскажу всем, особенно детям, о чём кричат черноморские чайки.

Капитан 1 ранга в отставке
Михаил УШАКОВ

Новогодние вести

Традиционно в переполненном зале Театра имени Бориса Лавренёва Черноморского флота проходит новогодняя «московская ёлка» для детей Севастополя.

Традиция «московских ёлок» для детей моряков-черноморцев идёт от времён шефства Москвы над Севастополем, которое осуществлял мэр Москвы Юрий Лужков. Традиция жива и поныне, хотя Фонд «Москва – Севастополь» прекратил своё существование.

– Наш театр в очередной раз проводит новогодние детские представления, которые по традиции дарит юным жителям Севастополя правительство Москвы, – говорит начальник Театра имени Бориса Лавренёва Сергей Мамайсур. – Билеты на «московские ёлки» были розданы через городские и флотские структуры.

24 декабря я побывал на первой в этом году «московской ёлке» и многое увидел собственными глазами, пообщался с работниками театра Черноморского флота.

– Мы подготовили интересное интерактивное ёлочное представление, – говорит заведующая литературной частью театра Аксинья Норманская. – Севастопольских малышей в течение нескольких дней будут развлекать сказочные персонажи Снегурочка, Маша и Медведь, два волка – один Храбрый, другой Трусливый, Кролик, которого отрицательные персонажи будут пытаться превратить в Курицу – символ наступающего года.

Праздник начался ещё перед входом в театр, где детей, которым раз-

«Московская ёлка»



давали воздушные шары, развлекали ростовые куклы. В фойе, где было создано уникальное световое и звуковое оформление, малышей ожидало множество разных сюрпризов. Их удивляли фокусами и спецэффектами, играми, хороводом.

После весёлого разогрева у разукрашенной ёлки Дед Мороз и Снегурочка пригласили ребят в зрительный

зал (он был полон), где прошёл новогодний спектакль «Храбрая сказка». В сказке заняты полюбившиеся детворе и известные севастопольцам актёры заслуженные артисты Республики Крым Илья Домбровский (Солдатик), Юрий Пимкин (у него роль Деда Мороза), Геннадий Ченцов (Снежный генерал), Светлана Агафошина (Маша). Снежную бабу играет Светлана Крав-

ченко, Кролика – Анастасия Жучкова. В роли Снегурочки выступила молодая актриса Татьяна Стасюк. Сказка интересна и поучительна. Её с удовольствием посмотрели и взрослые, которые привели маленьких детей.

После спектакля дети получили новогодние подарки. В празднике приняли участие несколько сотен ребят.

Представления будут проходить до 31 декабря дважды в день: в 11 и 14 часов. Курирует этот проект в прошлом начальник Матросского клуба ЧФ, а ныне москвич офицер запаса Дмитрий Гусев – председатель попечительского совета Драматического театра имени Бориса Лавренёва ЧФ.

Владимир ПАСЯКИН
Фото автора

Завтра в Драматическом театре им. Б. Лавренёва ЧФ, руководит которым С. Мамайсур, пройдут уже ставшие традиционными в новогодние праздники ёлки правительства Москвы. 3 января в театре – ёлка командующего флотом. Мальчишек и девочек ждёт весёлое представление «Маша и Медведь» у нарядной красавицы-ёлки, а затем юных гостей пригласят в зрительный зал посмотреть интерактивную постановку «Храбрая сказка» (режиссёр – Ю. Маковский, в главных ролях – И. Домбровский и С. Кравченко).

Маленькие зрители станут свидетелями захватывающего действия, в ходе которого нерешительный Солдатик с помощью друзей станет храбрым, отважным воином. Эту волшебную сказку севастопольские ребята смогут посмотреть также 4, 5 и 6 января.

Разнообразную новогоднюю программу предлагает Дом офицеров флота. 4, 5 и 6 января в фойе учреждения культуры гостей встретит сверкающая огнями ёлка и, конечно же, Дед Мороз со Снегурочкой. Их помощники – сказочные и мультяшные герои, которые с удовольствием будут веселить мальчишек и девочек. В представлении примут участие школа сценического искусства «Грация», студия современного эстрадного танца, хореографический ансамбль «Бригантина». После представления у ёлки ребята увидят интересную сказку «Новогодние приключения Золотого петушка и его друзей».

А теперь о праздничных мероприятиях для взрослых. Так, 2 января в ДОФ вниманию военнослужащих будет представлена насыщенная культурная программа «Новогодняя фантазия», а на следующий день – народный музыкальный проект «Крым – Россия навсегда». 5 января с праздничной программой в Доме офицеров выступит Ансамбль песни и пляски Черноморского флота, а 6 – военный оркестр ЧФ.

7 января в ДОФ на «Рождественские посиделки» военнослужащих, севастопольцев приглашает фольклорный ансамбль «Калинка».

Новогодние представления пройдут, конечно же, и в городских учреждениях культуры. 30 декабря, 3, 5 и 7 января Севастопольский центр культуры и искусства представляет музыкальную сказку «Двенадцать месяцев», поставленную по мотивам одноименной сказки Самуила Маршака. Как считают организаторы новогоднего шоу, это самая зимняя живая сказка-мюзикл.

Маленькие зрители и их родители совершат увлекательное путешествие в сказочный зимний лес, куда отправятся вместе с доброй и трудолюбивой Падчерницей по указу злой жадной Мачехи и ее дочери. Погостят во владениях своенравной и невоспитанной, совсем ещё юной Королевы, возжелавшей во что бы то ни стало получить корзину подснежников посреди

Для детей и взрослых

До новогоднего боя курантов осталось совсем чуть-чуть. Вокруг атмосфера праздника и приятная суета: нужно успеть подготовиться к самой главной ночи. Праздничный стол, подарки, наряды... Чтобы в ответственный момент всё было достойно, красиво и весело. А затем, что радует не меньше, больше недели выходных. Чем заняться, куда пойти с детворой, дабы продлить волнительное ощущение праздника? Вариантов масса. В этом мы убедились, познакомившись с новогодними программами флотских и городских учреждений культуры.



зимы. И вместе со всеми героями окунутся в самое зимнее и волшебное путешествие.

Увлекательный сюжет, красивейшие декорации и оригинальные костюмы не оставят равнодушными ни детей, ни взрослых, уверены организаторы праздника. Роли исполняют артисты народного театра «Ф.Арт» и воспитанники образцовой хореографической студии «Чёрное море».

2, 4 и 6 января СЦКИ приглашает мальчишек и девочек посмотреть музыкально-драматическую хореографическую сказку «Щелкунчик и Мышиный король». Это одна из самых знаменитых волшебных сказок, написанная немецким писателем-романтиком Эрнстом Гофманом. Впервые она была опубликована в 1816 году, так что в уходящем 2016-м сказка отметила большой юбилей, ей исполнилось 200 лет.

Для отечественного читателя, которому не был близок специфический немецкий мисти-

цизм и особый сарказм автора, сказку адаптировал в 1844-м Александр Дюма-отец. Как раз его «Щелкунчик» и стал основой для либретто Мариуса Петипа, музыку к которому великий хореограф заказал Петру Ильичу Чайковскому.

Русскому композитору удалось то, что до него считалось практически невозможным: создать на заказ балетную музыку, «музыку для ног», которая была бы в то же время шедевром, достойным внимания выдающихся дирижёров и знаменитых оркестров. Именно его балет лёг в основу новогоднего спектакля-сказки «Щелкунчик и Мышиный король», который для юных зрителей подготовили артисты СЦКИ.

За 15 минут до начала спектаклей маленьких зрителей ждёт весёлый новогодний праздник у ёлочки вместе с Дедом Морозом и Снегурочкой.

Культурно-информационный центр подготовил подарок своим большим и маленьким зрите-



лям. По 6 января включительно севастопольцы смогут посмотреть новогоднюю премьерную постановку – сказку «Спящая красавица», рассказывающую о неотвратимости судьбы, возможности любое зло обратить в добро и испытаниях во имя любви.

Злые силы пытаются помешать предначертанному судьбою союзу принца и принцессы и готовят влюблённым всё новые и новые испытания. Но герои с помощью добрых фей мужественно преодолевают все эти хитроумные козни. Ко всеобщей радости злоключения влюблённых заканчиваются победой добра над злом и торжеством любви.

Перед представлением – развлекательная игровая программа в фойе, хороводы вокруг ёлки с Дедом Морозом и Снегурочкой, загадки, песни, танцы и конкурсы.

С новогодней программой вас познакомила
Людмила ГОРМАЛЁВА

ФЛАГ РОДИНЫ

Газета Краснознамённого
Черноморского флота

УЧРЕДИТЕЛЬ: Министерство обороны Российской Федерации.
ИЗДАТЕЛЬ: командующий Черноморским флотом России.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР: О. В. Приходько.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ, рег. № 01956, 30.12.1992 г. Индекс 30186. Выходит по вторникам и пятницам.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 299050, г.Севастополь, ул. Мокроусова, 5.

Телефоны: редакция – (8692)59-96-88 (26-88), 59-95-79, 59-91-71, 22-46; типография – (8692) 59-99-44 (29-44); оформление подлиски – (8692) 59-97-26 (27-26); вахта – (8692) 54-26-55.

Электронная почта: profplot@mail.ru.

Электронная версия газеты на сайте www.mil.ru:

Главная //Социальное развитие//СМИ//Газеты//«Флаг Родины».

Подписание к печати: по графику – 17.30, фактически – в 17.30.

Заказ № 98. Тираж: 2.750 экз.

Газета отпечатана в типографии ООО «Сольна».

Авторы материалов несут ответственность за достоверность фактов. Редакция не ведёт переписку с читателями. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.



Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь
2 9 16 23 30	6 13 20 27	6 13 20 27	3 10 17 24	1 8 15 22 29	5 12 19 26
3 10 17 24 31	7 14 21 28	7 14 21 28	4 11 18 25	2 9 16 23 30	6 13 20 27
4 11 18 25	1 8 15 22	1 8 15 22 29	5 12 19 26	3 10 17 24 31	7 14 21 28
5 12 19 26	2 9 16 23	2 9 16 23 30	6 13 20 27	4 11 18 25	1 8 15 22 29
6 13 20 27	3 10 17 24	3 10 17 24 31	7 14 21 28	5 12 19 26	2 9 16 23 30
7 14 21 28	4 11 18 25	4 11 18 25	1 8 15 22 29	6 13 20 27	3 10 17 24
1 8 15 22 29	5 12 19 26	5 12 19 26	2 9 16 23 30	7 14 21 28	4 11 18 25
Июль	Август	Сентябрь	Октябрь	Ноябрь	Декабрь
3 10 17 24 31	7 14 21 28	4 11 18 25	2 9 16 23 30	6 13 20 27	4 11 18 25
4 11 18 25	1 8 15 22 29	5 12 19 26	3 10 17 24 31	7 14 21 28	5 12 19 26
5 12 19 26	2 9 16 23 30	6 13 20 27	4 11 18 25	1 8 15 22 29	6 13 20 27
6 13 20 27	3 10 17 24 31	7 14 21 28	5 12 19 26	2 9 16 23 30	7 14 21 28
7 14 21 28	4 11 18 25	1 8 15 22 29	6 13 20 27	3 10 17 24	1 8 15 22 29
1 8 15 22 29	5 12 19 26	2 9 16 23 30	7 14 21 28	4 11 18 25	2 9 16 23 30
2 9 16 23 30	6 13 20 27	3 10 17 24	1 8 15 22 29	5 12 19 26	3 10 17 24 31



2017

